1.3.10 Délitelnost t Femi a deviti

Predpoklady:010309

Vysledek minulé hodiny:
Cislo je alitelné temi, prav kdyz je jeho ciferny saiet dslitelny tremi.

Pravidlo si ot mazeme zdvodnit pomoci rozvinutého zapisisla.
285= 201100+ 8116 520 99 )¥8[(9+1)+ 5= 2[99+ AT+ §I% 1 5
= + +2+8+5
Cislo jsme rozdili na dvé ¢asti:
» zelenou, ktera jeditelna temi bez ohledu na to, jaké ciféislo obsahuje,

« cervenou (ciferny saiet), ktera nemusi byglitelna ttemi, ale kdyz ditelna temi je,
je tremi ctlitelné celécislo.

Pr. 1. Mezi vypsanymgiisly najdi ta, kterd jsoudtitelné tremi.
125, 591, 444, 1457, 2763, 10 781, 96 207

- 125:1+ 2+ 5= 8 = ¢&islo neni dlitelné temi.

1 591: 5+ 9+ 1= 1E = ¢islo je dtlitelné temi.

| 444: A+ 4+ 4= 12 = ¢&islo je dlitelné temi.

- 1457:1+ 4+ 5+ 7= 17 = ¢islo neni dlitelné temi.

1 2763: 2+ 7+ 6+ 3= 1¢ = cislo je dlitelné tremi.

' 10 781:1+ 0+ 7+ 8+ 1= 17 = ¢&islo neni dlitelné temi.
1 96 207:9+ 6+ 2+ 0+ 7= 2¢ = ¢&islo je dklitelné temi.

Pedagogicka poznamkaAsi se ogt najde kkdo, kdo budeisla dlit.

PF. 2: Najdi vSechnyislice, které mizeme napsat na vyztené misto, abychom ziskali
Ctyicifernécislo celitelné temi.

a)17 |4 b)[ [726 c) 124 |
a1 ]4

- Ciferny sodet zapsanycHitcifer je 1+ 2+ 4= 7, musime ho doplnit tak, aby bytldeiny
' ttemi = moznosti:

e 2:7+2=9 = ¢&islo 1224,

e 5:7+5=12 = ¢&islo 1254,

e 8:7+8=15= ¢islo 1284,

- = celkem 3 moZnosti 2, 5, 8.

'b)[]726

- Ciferny sowet zapsanychttcifer je 7+ 2+ 6= 15, musime ho doplnit tak, aby bydldelny
. tfemi = moznosti:

.« 0: nemizeme pouzit, ciferny s¢éat bychom splnili, al€islo by bylo trojciferné.
'+ 3:15+3=18 = &islo 3726,

e 6:15+ 6= 21 = dislo 3726,



- e 9:15+9= 24 = ¢&islo 3726,
= celkem 3 moznosti 3, 6, 9.

c)124 ]
- U dglitelnosti & nezélezi na gadi cifer= stejny giklad jako v bod a) = celkem 3
' moznosti 2, 5, 8.

Pedagogickéa poznamkaCilem bodu c) neni znovu sfitat giklad, ale vSimnout si, Ze jde o
stejny giklad jako v bodu a) a vysledek &tapsat.

PF. 3: Najdi pravidlo pro dlitelnost deviti. Zdvodni ho.

- Cislo je tlitelné deviti, pra¥ kdyz je jeho ciferny saiet ctlitelny deviti.
' 585= 5100+ 8116 5500 99 )80 9 )* 5= 50 995]+1§9+81+5=
= +8 H#5+8+5= * 89+18

Cislo jsme rozdili na dvé ¢asti:
» zelenou, ktera jeditelna deviti bez ohledu na to, jaké ciftiglo obsahuje,

» cervenou (ciferny saiet), ktera nemusi bygtitelna deviti, ale kdyz ditelna deviti
je, je deviti dlitelné celéislo.

Pr. 4. Mezicisly z gikladu 1 najdi ta, ktera jsotglitelna deviti.
125, 591, 444, 1457, 2763, 10 781, 96 207

1 125:1+ 2+ 5= 8 = ¢islo neni dlitelné deviti.

' 591: 5+ 9+ 1= 15 = &islo nenf dlitelné deviti.

- 444: 4+ 4+ 4= 12 = &islo neni dlitelné deviti.

- 1457:1+ 4+ 5+ 7= 17 = cislo neni dlitelné deviti.

1 2763: 2+ 7+ 6+ 3= 1€ = cislo je dlitelné deviti.

- 10 781:1+ 0+ 7+ 8+ 1= 17 = ¢islo neni dlitelné deviti.

1 96 207:9+ 6+ 2+ 0+ 7= 2< = ¢islo neni dlitelné deviti.

Pedagogicka poznamkaStejn&isla jako v pikladu 1 jsou pouzita schva@nKdo dava
pozor a mafklad 1 pdadre zapsany usstvelkou tSinu prace.

H PF. 5:  Najdi nejmensi a neftSi ctyicifernécislo, které je ditelné:
a) deviti b) temi.

- a) nejmensi a nejtsi ctyicifernécislo dslitelné deviti

. Nejmensictyicifernécislo: 1000= musime zutSit ciferny sodet o 8, gidavame na misto
" jednotek (aby s&islo zwtsilo co nejmé) = nejmensttyicifernécislo dlitelné deviti je

- 1008.

- Nejvetsi ctyrcifernécislo: 9999— je cklitelné 9.

b) nejmensi a nefsSi ctyicifernécislo clitelné temi

' Nejmensictyicifernécislo: 1000= musime zutSit ciferny sodet o 2, gidavame na misto
. jednotek (aby séislo zwtSilo co nejméd) = nejmensttyicifernécislo ctlitelné temi je

1 1002.



Nejvétsi ¢étyrcifernécislo: 9999= je cilitelné temi.

Pr. 6: Rozhodni, co je pravda.
a) Kazd&islo ctlitelné temi je dtlitelné deviti.
b) Kazdécislo ctlitelné deviti je dlitelné temi.

- a) Kazd&islo ctlitelné temi je clitelné deviti.
' Neni pravda, nagklad 15 je dlitelné temi, ale neni éitelné deviti.

b) Kazdécislo ctlitelné deviti je dlitelné temi.
- Je to pravdaiislo ctlitelné deviti je dlitelné i ttemi protoze9 = 3[3B.

Pr. 7: Do oddilu chodi 18&ti. Do kolika stejg pocetnych skupin se mohou rai?

- Rozctlujeme na stejpacetné skupiny a nikdo nesmi zbyt hledameisla, kterymi je
. delitelné ¢islo 18.

- 18=1M1€ = jedna osmnaatienna skupina nebo 18 jedfiennych skupin.

- 18= 20 = dw devitilenné skupiny nebo 9 dvélennych skupin.

 18= 3[b = tii Sestélenné skupiny nebo 6 tr@ennych skupin.

Pr. 8: Jedno pole plotu (prostor mezigna sloupky) ma #ku 240 cm. Plotova prkna se na
néj davaji svisle a je mozné je koupit wi&ich od 8 cm do 16 cm. Jakygaebd a
jakych prken Mizeme na pole pouzit, abychom potegit zaplnili a nemuseli Zadné
prknoiezat podeél.

. Pokud nemame prkriazat podél&, musi byt 240 nasobek zvolen&giprkna =
- ZjiStujeme, které z moznychigk prken jsou diteli cisla 240.

Pr. 9: Najdi znak dlitelnosti osmi. Jaka dalgisla budou mit podobny znak? P?o

PF. 10: Najdi vSechny zfisoby, jak doplnit do rant&u cislice tak, aby vzniklo trojciferné
¢islo ctlitelné: a) déma a neiemi b) temi a ne déma
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